

স্বমত ও কার্যাবলী

SEBI অর্থনৈতিক ও প্রত্যয়নমূলক বাণিজ্য আনুষ্ঠানিক ক্ষেত্রে স্তূনানি পরিচালনা করতে এখন বায় প্রদান করতে পারে। এটি- খুঁজি বাজারে- অদৃষ্ট, ব্যাংকিং, জরাজীর্ণিত এখন নির্ভরযোগ্যতা নিশ্চিত করে। উদাহরণস্বরূপ- SEBI PACL কেবল এর উল্লেখ করা মেতে পারে।

বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সুরক্ষার জন্য SEBI নিয়ন্ত্রকালয়ের প্রসঙ্গ তৈরি করতে পারে। যদি কেউ SEBI এর- বিধি ও আইন লঙ্ঘন করে তবে তার বিরুদ্ধে SEBI মামলা করতে পারে। এই ক্ষেত্রে যদি কোন ক্ষেত্রে জনক- ক্রিয়াক্ষমতায় ক্ষতি সাধন হয় তবে আমন্ত্রণের সিদ্ধান্ত এবং অন্যান্য বিনিয়োগগুলি ও পরীক্ষা করে সহজে পারে।

SEBI এর স্বমত ও কার্যাবলী SEBI Act, 1992 এ তালিকাভুক্ত করা হয়েছে। ইহা সুলভ তিনটি- অঃ ভারতীয় খুঁজিবাজারে তিনটি- অঃ স্বগ্রহণকারী পক্ষের চাহিদা পূরণ করে। এই- তিন অঃ স্বগ্রহণকারী- নীচে উল্লেখ করা হয়েছে।

- সিকিউরিটির ইন্সপেক্টর - সিকিউরিটি ইন্সপেক্টর
- অঃ স্তূনগুলি- সর্বক এক্সচেঞ্জের তালিকাভুক্ত রয়েছে।
- অঃ তার তথ্য বাতায় শেয়ার ইন্স (জারি) করে। SEBI এর- নিশ্চিত করে মে
- প্রাথমিক পাবলিক অফারিং (আই পি-ও) এবং
- ফলো- আপ পাবলিক অফারগুলি
- স্বেন প্রদ ও আনুষ্ঠানিক জারি করা হয়।

Securities and Exchange Board of India (SEBI)

Securities and Exchange Board of India (SEBI) একটি প্রায়শ্চিত্ত সংস্থা যা কেন্দ্রীয় অর্থস্বত্বের প্রাথমিক-তত্ত্বাবধানে কাজ করে এবং সংসদে তত্ত্বাবধি করতে দায়ী থাকে।

সিকিউরিটিজ মার্জার ৩ নিয়ন্ত্রণ-পাশাপাশি সিকিউরিটিজ-বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ রক্ষার জন্য ভারত সরকার কর্তৃক স্থাপিত।

Securities and Exchange Board of India Act, 1992 এর অধীনে ১৯৯২ সালের ২২ ই এপ্রিল SEBI প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল।

এই সংস্থার সদর দফতর মুম্বাইয়ে অবস্থিত। এটি একটি-আঞ্চলিক অফিস রয়েছে - আহমেদাবাদ, চেন্নাই, দিল্লি এবং কলকাতায়। SEBI গঠিত হয়েছিল ১৯৯৪ সালে এবং পরে ৩০ জুন ১৯৯২ সালে ইহার অধিভুক্ত কর্মীরা অর্জন করেছিল এবং সীমিত-ইহার ভারত সরকার অধীনে স্ট্রী মার্জার নিয়ন্ত্রণ বিভাগে গঠিত হয়।

SEBI-র চেয়ারম্যানকে কেন্দ্রীয় সরকার মনোনীত করে। ইহার দুই জন সদস্য কেন্দ্রীয় অর্থস্বত্বের ক্ষেত্রে বৈদগ্ধ্য হয় এবং বিচারে বৈদগ্ধ্য অর্থ ইন্ডিয়া বা RBI থেকে একজন সদস্য থাকেন। বাকি পাঁচজন সদস্যকে কেন্দ্রীয় সরকার মনোনীত করে যেখানে তিনজন পূর্ণ-সময়ে সদস্য হয়।

ব্যবসায়ী ও বিনিয়োগকারীদের আগ্রহকে বৃদ্ধি করা -
পুঁজিবাজারগুলি ক্ষুধার্ত ব্যবসায়ীদের অস্তিত্বের
জন্য ~~কাজ~~ সক্রিয়। কাজের ^{SEBI-র} মূল দায়িত্ব
হল ব্যবসায়ীদের স্বার্থ বৃদ্ধি করা এবং নিশ্চিত
করা যে বিনিয়োগকারী যে কোন ক্ষেত্র-
বাজারের জালিয়াতি বা কারসাজির শিকার
না হয়।

আর্থিক সর্বস্বত্বকারী - বাজারের অন্যান্য লেনদেন
নিরাপদ ও স্বাচ্ছন্দ্য ~~করে~~ পদ্ধতিতে হয় কিনা
তা নিশ্চিত করতে SEBI ক্ষেত্রবাজারে
সর্বস্বত্বকারী হিসাবে কাজ করে। ইহা বিভিন্ন
আর্থিক সর্বস্বত্বকারীর, মেম্বার - ব্রোকার,
স্বাভ - ব্রোকার, এন বি এম সি ইত্যাদির প্রতিটি
ক্রিয়াকলাপ পর্যবেক্ষণ করে।

উপরেও বর্ণনা থেকে এটা স্পষ্ট যে SEBI
প্রতিষ্ঠার লক্ষ্য হল ভারতীয় পুঁজিবাজারের
অব্যবস্থাপনা রেখি এবং উন্নয়নের প্রচেষ্টা করা। তাই-
এই-সংস্কৃতি- ইহা নিশ্চিত করে যে ভারতীয়
পুঁজিবাজার একটি- নিশ্চিত- পদ্ধতিতে কাজ করে এবং
বিনিয়োগকারীদের জন্য একটি- সচ্ছ পরিবেশের pg-3
সৃষ্টি করে।